
de Emilia Dima, spumoasa cameristă a 
Ziliei. Marina Başta (regina) solemnă, rece, 
frumoasă : a fost o adevărată regină. Păcat 
că pe scenă, soţul ei (Mathias) a parut 

mai degrabă ca fiind un oarecare Vasile 
Varganici, decît suveranul unei întinse îm-
paraţii. 
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Mitul Penolopei, simbolizarea pentru 
mulţi înduioşătoare a f:delităţr,i în dra-
goste, a idealului de constanţă feminină, 
insensibilă la intemperii sociale sau sen
timentale, nu e o temă nouă în literatură, 
ba chiar a prilejuit nenumărate variaţiuni 
în beletristica multor epoci. Prilej de ilus-
trare îndeosebi epică, presupunînd un a-
numit sondaj psihologic, ideea transpunerii 
scenice a „aşteptării " nu e de factura dra-
matică. în orioe caz, presupune un mare 
meşteşug în dozarea gradată a sentimen-
tului, altfel riscă pericolul platitudinii şi 
truismului psihologic. Precum vedem, des-
cifrarea acestui sentiment etern valabil a 
tentât şi pe dramaturgul Ludovic Bruck-
stein, prilejuindu-i scrierea piesei întoar-
cerea lui Cristofor Columb. 

Luînd drept pretext plecarea unui om 
atras de mirajul fericirii din „lumea noua", 
ca şi întoarcerea sa dezamăgită după un 
deceniu de peregrinări, piesa caută să în-
făţişeze de-a lungul a trei acte şi şapte ta-
blouri consistenţa unui caracter féminin 

Scenă din actul I 

integru, pur, care suportă eu stoicism di-
versele incercări aie vieţii, avînd drept 
unie suport moral dragostea şi credinţa 
în soţul plecat. Ideea pare generoasă 
şi în peisajul eu veleităţi cosmice 
si simboluri grave al dramaturgiei noastre 
de ultimă oră, ea aduce o viziune cuminte, 
rnodestà şi nepretenţioasă. La o cercetare 
mai atentă însă, după ultima cădere de 
cortină, ideûle rămîn nude, dezbrăcîndu-se 
de învelisul lor actoricesc, eroii se destramă 
si spectatorul se întreabă dacă Intoarcerea 
lui Cristofor Columb este o piesă noua, 
de actualitate. De la bun început ni se 
pare că ideea dominante a piesei, aştep-
tarea soţului plecat, e lipsită de sîmburele 
necesar de teatralitate, capabil să germi-
neze o dramă. Ideile adiacente, la fel, con-
verg către epic. Transformarea sau mai 
bine zis procesele sufleteşti aie Cristoforului 
Columb (analogia e mai mult decît silită) 
se petrec undeva în afara scenefi. Nu ştim 
exact care a fost mobilul plecării sale, eu 
ce realităţi s-a cioenit acolo si ce a de-
clanşat revenirea la ai săi. Mesajul piesei 
vrea să mai spună că, în ani frămîntaţi 
de transformări sociale, oamenii îşi mani
festa adevărata lor fire — cei tari învin-
gind. cei slabi pràbusindu-se. Viziunea 
autorului e totuşi ciudată, căci în piesà 
impàrtirea caracterelor e extrem de arbi-
trară, în doua tabere total opuse — 
răi şi buni, virtuoşi şi vicioşi, suflete albe 
si suflete nègre. Nici o nuanţă, nici un 
relief, nici o pată nu întunecă sau lum':-
neazà caracterul respectiv al lui Lixandru 
si Andrei, ducînd la artificial si grotesc 
în dauna artisticului şi umanului. în 
sfir&'t, tôt pe linia acestei analize a ideilor 
piesei. se cuvine să amintim si coloratura 
socială sau tenta de actualitate socialistă, 
şi anume existenţa unei fabrici fostă ,,Ca-
rolina" devenită ,,Drum nou". Apare şi 
un tablou de actualitate, singurul de altfel, 
în care nişte tovarăşi ţin o reuniune tovă-
răşească, pomenind despre fabr'că, naţio-

www.cimec.ro



nalizare şi directorul ei care este — de 
ce, nu ştim — Andrei. In ce măsură acest 
eveniment important sau altele de aceeaşi 
natură au vreun roi în viaţa personajelor, 
nu vedem. Aceasta pentru că pies a ïn-
toarcerea lui Cristofor Columb e minatà 
de un fundamental viciu de construcţie. 
tradus în neputinţa închegării într-o vi-
ziune cïramatica a nenumăraţilor eroi, idei 
şi sentimente, toate — în abstract — 
foarte frumoase. Existenţa continua a doua 
planuri paralele (bodega Barbarei şi succe-
sivele locuinţe aie Mariei), bun procedeu 
cinematografic, alici derutează cumplit. Re-
venixile în bodegă, inutile, nu permit des-
făşuraTea acţiunii şi nici nu conţin doza 
de pitoresc pe care o sconta autorul. De 
altfel, căutarea eu orice preţ a pitorescului 
e mult prea evidentă. Beppo şi pokerul său, 
Ninette, eu veleităţile ei de cocotă medi-
tativă, scena beţiei melodramatice a lui 
Lixandru, fetiţa înţeleaptă şi de o candoare 
desăvîrşită, şuieratul de tren, jazzul în 
surdină sînt tôt atîtea elemente inutile şi 
străine acţiunii propriu-zise. 

Senzaţia câ acţiunea se desfăşoară între 
acte dămuie tôt timpul, căci de fiecare 
data tabloul respecîiv prezintă fapte de 
mult cunoscute. Astfel, un întreg tablou 
din bodegă are drept unie scop înştiin-
ţarea că Maria s-a mutât în altă locuinţă. 
Impresia că exista o acţiune undeva dé
parte e data de necontenitele monoloage 
aie eroilor principal! • care în loc să se 
ciocnească unul de altul, să comunice, apar 
si dispar în scenă fără nici o logică, alu-
necă fără să se atingă, fiecare păstrîndu-se 
pentru respectiva scenă „tare" eu... monolog. 

Am sublinia că aceste reflecţii nu ne-au 
fost toate inspirate de spectacolul de la 
Teatrul C.F.R. Giuleşti. Ele ne-au apărut 
mai aies dupa. Regia (Geta Vlad) a ştiut 
să atenueze eu inteligenţă viciile textului, 
creînd o mişcare armonioasă în scenă si 
o atmosferă propice discutării unor pro
blème de valoare eticà. La aceasta a con-

Scena reprezintă un birou funcţionăresc 
de sfat popular, primărie sau minister. E 
opt fără zece. La ridicarea cortinei, prin 
usa din dreapta intră eu paşi timizi un 

tfibuit si scenografia (Adina Reich si Dan 
Nemţeanu) care a realizat decorul pe ele
mente de sugestie, eu o simplitate de bun 
gust. Regretăm doar interpretarea ieftin 
idilică a aotului I II , în care schimbările 
istorico-sociale sînt marcate printr-un in-
terior mult prea somptuos si deloc potrivit 
eu caracterul modest şfi reţinut al eroinei. 
Dintre interpreţi s-au detaşat net Marga 
Anghelescu (Maria) şi Constantin Lun-
geanu (Lixandru). Talentata actriţă Marga 
Anghelescu a imprimat personajului mult 
farmec propriu, o interiorizare destul de 
naturală şi inflexiuni stranii şi neliniştite 
în glas, trelevîndu-ni-se o Marie chinuită 
de întrebări şi răspunsuri. Revelatoare e 
seena din actul II, masca ei împietrită la 
nenumăratele întrebări răscolitoare aie co-
pilului, crisparea dureroasă la ştirea morţii 
lu Mihai şi treptata recompunere a chipu-
lui luminat de o mare credinţă interioară. 

Constantin Lungeanu a incarnat eu sub-
tilitate şi nuanţări geniul rău al piesei, care 
după succesive alunecări morale, se sinu-
cide. Ca şi rolului Mariei, textul îi oferă şi 
acestui personaj o scenă mare, monologul 
beţiei, bogată în sinuoase răsuciri dramatice. 
Deşi procedeul e facil, C. Lungeanu adîn-
ceşte acest moment dindu-i o tensiune sum-
bră prin ceea ce el conţine simbolic. ïn 
celelalte roluri — eu excepţia lui Nicolac 
Popescu (Mihai) — Simien Negrilă (An
drei), Alexandra Ianu Pascu (Nina), Vic
toria Medeea (Barbara) au exploatat din-
colo de limite resursele piesei, străduin-
du-se să apară frămîntaţi, preocupaţi, iu-
bindu-se, urîndu-se şi încercînd să fie 
„oameni ai zilelor noastre". 

Dacă efortul lor a apărut în multe clipe 
van, cauza se explică prin aceea că In-
toarcerea lui Cristofor Columb, în pofida 
unor premise valoroase, n-a surprins totuşi 
în adîneime caracterele contemporane pe 
care le schiţează şi nici o cioenire a lor eu 
adevărat proprie actualităţii noastre. 

om între doua vîrste, eu ochelari, care-şi 
pune imediat mînecuţe nègre şi, eu un aer 
absorbit, umil şi fericit totodată, îşi începe 
lucrul, înregistrind decesele la starea civi ' ï . 
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